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1. Úvod

Pojmem „valašský dobytek“, uvedeném v názvu, bývá obvykle označováno stádo ovcí a koz chovaných „salašnickým“ způsobem – tzn. extenzivně na vysoko položených horských pastvinách a v lesích pod dohledem pastevce („valacha“). Počet koz v takovýchto stádech býval nízký, později byly kozy v horách úplně zakazovány (škodily lesům) a chovány jen při usedlostech. Proto se tato práce zabývá především chovem ovcí.

Chov ovcí má na území České republiky a zvláště Moravy velmi dlouhou tradici. Specifický způsob, jakým byly ovce chovány v horských oblastech se významně podílel na utváření typické krajiny Karpat se svou mozaikou luk, pastvin, remízků ovocných i lesních dřevin a lesů. Chceme-li krásu této krajiny uchovat, je velmi důležité abychom se zabývali také historií – proč a jak vznikla. Byl-li to právě chov ovcí, kvůli kterému vznikly květnaté horské pastviny, pak jak jednodušeji je uchovávat, než právě chovem ovcí?
1.1. Cíl

Cílem práce je objasnit způsob hospodaření v moravských Karpatech v historii (tedy především salašnický chov ovcí) a poukázat tak na možné způsoby chovu a využití ovcí v současných socioekonomických podmínkách. Zvláštní kapitola je věnována plemeni původní valašské ovce, která dnes patří k genovým rezervám ČR.

Práce někdy připomíná spíše studii etnografickou, než zootechnickou. Historii však nechci líčit jako nějaký romantický ideál, nýbrž spíše ji pokládám za zdroj zkušeností. Stejně jako při šlechtitelské práci zachováváme genové rezervy, tak i ve vědeckotechnickém pokroku bychom neměli zapomínat na „rezervy“ ukryté v historii. Křížením poznatků moderní vědy se zkušeností historickou pak můžeme získat velmi stabilní, odolný, nenáročný, a přesto produktivní způsob hospodaření.

2. Literární rešerše
2.1. Zoologické zařazení ovcí a koz

Z hlediska zoologie je ovce domácí (Ovis aries) i koza domácí (Capra hircus) řazena mezi přežvýkavce (Ruminatia), sudokopytníky (Artiodactyla), savce (Mammalia). Mají tedy čtyřdílný žaludek složený ze tří předžaludků (bachor, čepec, kniha) a vlastního žaludku (slez). „Přežvykování přináší dvě výhody – účinně se zpracuje těžko ztravitelná potrava a zkrátí se riziková doba pastvy“ (Langrová a kol., 2007). „Kozy a ovce (Caprinae) mají silnou lebku, masivní čelní kosti, různě ztočené rohy, úzké klínovité řezáky, oststěný mulec rozdělený kolmo brázdou. Jsou přítomny kožní žlázy. Mají jeden pár mléčných žláz umístěný v třísle, každá ústí do samostatného struku“ (Langrová a kol., 2007). Hmotnost domácích ovcí a koz závisí na plemeni. Hmotnost dospělé ovce či kozy je většinou 50-70 kg, beranů a kozlů 70-90 kg. Berani některých plemen (suffolk) mohou dosahovat až 180 kg a ovce 140 kg (Honák a kol., 2004).
2.2. Historie chovu ovcí a koz

2.2.1. Pravěk

Ovce a kozy patří spolu se psem k nejstarším domestikovaným zvířatům. Předkem ovce domácí je zřejmě ovce kruhorohá (Ovis orientalis), která byla domestikována před 8-10 tisíci lety v západní Asii. Předkem kozy domácí je koza bezoárová (Capra aegagrus) (Langrová a kol., 2007).
V nejstarších dobách pravěku byl chov ovcí a koz soustředěn spíše do oblasti jejich domestikace („úrodný půlměsíc“), ve střední Evropě nebyl příliš významný. Později se jejich chov postupně šířil do celé Evropy. Například průměrné stádo Keltů sestávalo z 200 koní, 2000 krav, 1500 ovcí a koz (z 95% ovce – z archeologických nálezů je těžké kosti ovcí a koz rozlišit), 1000 vepřů a 150 psů (Beranová, 1980).
2.2.2. Od středověku po současnost

Ve středověku byly ovce chovány především pro vlnu. V 17. a 18. století bylo významné české soukenictví. Na konci století 18. se dovážely šlechtěné merinové ovce ze Španělska a především Morava se tak v 19. století  dostala do čela evropských zemí jak kvalitou vlny, tak plemenným materiálem. Například v roce 1825 bylo do Anglie vyvezeno 24 472 t vlny. Vrchol chovu ovcí byl ve 40. letech 19. století, pak pozvolna upadal. Výhodnější se stalo řepařství a obilnářství, dovážela se vlna z Austrálie a bavlna, změnou módy a výrobních technologií se snížila potřeba (tedy i cena) velejemné vlny (Kunz, 2005). 
Tuzemskou vlnu „převálcovala“ vlna z dovozu. „Vždy platilo, že tuzemská vlna je podřadná surovina, kterou je nutno zpracovat. Vlna se uplatňovala zejména do textilních výrobků ve kterých nahrazovala exportní surovinu z Austrálie, Jižní Ameriky nebo Nového Zélendu. Tímto označením byla tuzemská vlna degradována pouze na jakýsi doplněk do kvalitní suroviny.“ (Štork, 2004) Nutno si však uvědomit, že to není chyba české vlny (dříve byla ceněna jako jedna z nejkvalitnějších), ale spíše změněné ekonomické situace.
2.2.3. Salašnictví v Karpatech

Ve vyšších polohách Karpat byl donedávna jedním z významných odvětví hospodářství chov ovcí specifickým „salašnickým“ či „karpatským“ způsobem. Jeho hlavním rysem je chov početných stád ovcí na horských pastvinách často velmi vzdálených od obcí a trvalých sídel pastevců. Typická je též „transhumace“ – přesun stád na letní a zimní pastvu (do hor a do údolních nížin). Jako „salaš“ je většinou označováno provizorní letní sídlo pastevců. Byla zde „koliba“ – jednoduchý přístřešek s ohništěm („kotelnica“) k výrobě sýra a nocování, „košár“ – ohrada pro ovce – a někdy též „pajta“ – úkryt pro ovce při vytrvalých deštích. Salašnictví se v Karpatech rozšířilo spolu s „valašskou kolonizací“ (Kunz, 2005; Štika, 2007).
2.2.3.1. Valašská kolonizace

Ve 12. až 14. století žili v Rumunských Karpatech první „valaši“. Tento termín má mnoho významů – původně tak germánské kmeny označovaly své částečně zromanizované keltské sousedy, také se tak někdy označují Rumuni, Balkánští pastevci, obyvatelé Dácie, dnes také obyvatelé etnografického regionu Valašsko na východní Moravě či třeba kastrovaný hřebec. Zde je tak označován obyvatel horských oblastí Karpat zabývající se salašnictvím. Někdy je též jako „valach“ označován pouze pastevec, zatímco vedoucí salaše je „bača“. Spolu s valachy se salašnictví postupně šířilo přes Ukrajinu, Halič, Slovensko až na Moravu. Valaši však nebyli samostatnou národností – v průběhu „valašské kolonizace“ se k nim přidávali i ostatní obyvatelé, kteří kopírovali jejich způsob života. Společné pro všechny bylo „valašské právo“, které jim dávalo mnoho výhod oproti rolníkům, zemědělcům. Byli tak méně zatíženi daněmi, nemuseli robotovat, měli vlastní soud. Valašské právo se postupně měnilo (např. z původního „padesátku“ odváděných ovcí se stal „desátek“), což vyvolávalo mnohé rozepře, ovšem pro zemské správce bylo výhodné, že valaši obhospodařují dříve nevyužité horské oblasti a také jejich fyzická zdatnost byla pro obranu státu příhodná (např. na Moravě valaši bránili hranice). Proto se snažili udržet si jejich přízeň (Štika, 2007).
Až do konce 15. století bylo horské území východní Moravy jen minimálně osídleno. „První Valaši se stády valašských ovcí a koz přišli na hukvaldské panství v devadesátých a možná že i v osmdesátých letech 15. století.“ Rolníky, vrchností i biskupem byli nazýváni valaši. Poté docházelo k prolínání „karpatského“ a „domácího“ způsobu chovu ovcí (Štika, 2007).
Ve zkratce – od 12. století se po „karpatském oblouku“ šířil specifický způsob salašnického chovu ovcí, díky němuž byly osídleny dříve neobydlené horské oblasti. Na území Moravy došel tento „trend“ na konci 15. století. K salašnictví se postupně přidávali i původní obyvatelé.

2.2.3.2. Význam salašnictví

2.2.3.2.1. Krajinotvorba

Valaši pásli ovce v lesích, na lesních okrajích a zarostlých světlinách, ale také zřizovali nové pastviny. Tento trend „pasekářství“ započal na východní Moravě ve 2. polovině 16. století a výrazně posílil osídlování hor (Štika, 2007). Právě zřizování nových pastvin započalo utváření typické krajiny se spoustou květnatých luk a rozmanitými biotopy, hostícími mnoho významných i endemických rostlinných a živočišných druhů.
2.2.3.2.2. Ekonomika

Ovce je nenáročná na kvalitu pastvy, snáší nepříznivé klimatické podmínky a dobře zvládá pohyb i ve svažitých terénech. Proto bylo možné pást stáda i na hřebenech vysokých hor (v Beskydech až 1200 m. n. m.), kde již nelze provozovat jiné druhy hospodářství (i těžba dřeva by v některých oblastech byla příliž náročná například na dopravu). Také proto byli valaši vítáni i vrchností, ačkoli odváděli nižší daň než rolníci (Štika, 2007).
2.2.3.2.3. Mléko

Ovčí sýr byl žádaný i nejvyšší státní a církevní mocností a byl podáván návštěvám jako pochoutka (Štika, 2007).
Na salaších se vyráběly „hrudky“. Ještě teplé mléko se smísilo se syřidlem (ze slezu jehňat, kůzlat či telat) a během patnácti minut vznikla kompaktní sýřenina. Ta se rozkrájí a na povrch vyplave syrovátka se sýřidlem (která není poživatelná). Sýřenina se rozmělní a přemístí do dřevěné nádoby („putyry“). Za 5 minut se ručně „shání“ hrudka, která se zavěsí do plátna, nechá asi 18 hodin odkapat a nakonec položí na prkno, kde asi 3-4 dny dozrává. Vznikl bochník „hrudkového sýra“, který se mohl uzením zpracovávat na „záškorník“, nebo rozdrobením, solením a zráním na „peprný sýr“ („brynza“) – ten se však vyráběl až v usedlostech, nikoli na salaši. Někdy se připravoval i sýr k mazání (Kunz, 2005).
Syrovátka se vařením zpracovávala na „žinčici“ (sladkou či kysanou) a „urdu“ (smetanu), ze které se ztloukalo máslo. To se někdy tavilo a vzniklo tak trvanliné „topené“ máslo a zbylý „cmer“ k rychlé zpotřebě. Vařením žinčice se vysrážela zrnka zbylého sýra - „rak“. Žinčice i ovčí máslo bylo žádané pro své údajně příznivé účinky na zdraví. Máslo bylo užíváno také lékárníky pro výrobu léčivých mastí (Kunz, 2005).
2.2.3.2.4. Vlna
„Vlna je vlasovitý rohovitý útvar epidermálního původů. Ovčí vlna se vyznačuje řadou specifických fyzikálních a mechanických vlastností. Pro svou zvláštní strukturu a malou tepelnost kreatinu je vlna nejteplejší textilní vlákno pro lidské ošacení“ (Vaněk, 2002). Toto by věděl asi málokterý valach, vynikajících tepelně-izolačních a vodě-odolných vlastností vlny však hojně využívali - tvořila prakticky celý jejich oděv. Ačkoli je vlna valašek hrubá, vyrábělo se z ní sukno na kalhoty i košile, plstěné klobouky, kabáty i zimní boty, ponožky a koberce (Kunz, 2005).
Štřiž se prováděla dvakrát ročně okolo 24. dubna (sv. Jiří) a v říjnu. Půlroční jehňata se stříhala okolo 25. července. Před střiží se ovce praly v potoce, do kterého se musely hodit „hore nohama“, protože se vody bojí. Stříhání byla ženská ruční práce. Dále se vlna prala v koších v potoční vodě. Po střiži je ovce náchylnější k nachlazení a sníží dojivost. Dbalí hospodáři vylepšovali stájové krmení například lněnými pokrutinami. Bačové a pastýři odmítali přijímat právě ostříhané ovce do stáda, protože by je nemuseli dostatečně uchránit před deštěm či sluncem (Kunz, 2005).
2.2.3.2.5. Košárování

Ovce za rok vyprodukuje 350-400 kg výkalů a asi polovinu tvoří moč (tj. celkem asi desetinásobek hmotnosti). Za 10 hodin stání je to 0,5 – 0,75 kg na ovci. Ovčí hnůj byl považován za nejkvalitnější ze všech (spolu s hnojem kozím). Je teplý, ostrý a rychle se rozkládá. Působí krátkodobě. Je poměrně suchý a nezapáchá. Proto je mimořádně vhodný k „košárování“ – hnojení pomocí ohrady, do které se nahání stádo ovcí. Tuto ohradu lze přemísťovat na místa, která potřebujeme hnojit. Tato technika aplikace hnojiv nevyžaduje téměř žádnou práci a je velmi účinná. Jiný způsob přihnojování je též krátkodobý přepas na strništích, nebo ozimech (Kunz, 2005).
…

Když sa komu ovce vedú a može jích mati,

može z ních vetší užitek, nežli stojá, vzáti.

Celá ovca je k užitku, ništ v néj darebného,

zapomáhá neprostredně hospodára svého.
Dvakrát v roku dává vlnu, jednúc jahňa plodí,

role hnojem opravuje, k bujnosti privodí.

Ze dvoch ceckov trikrát přes deň mléko dobře dává,

z mléka je syr, téš i máslo, žinčica zostává.

Žinčicu valaši pijú a srvátku bravy.

I ten, komu hnijú plúca, jak chce byti zdravy,

za života mlékom krmí a s vlnú odívá.

…
Opatrnosť potrebuje valaský dobytek,

ale z neho hospodárský bohatne pribytek

…
(Hugolin Gavlovič. 1755. Valaská škola mravov stodola – Nota osemnástá zkráceno)
převzato z (Kunz, 2005)
2.2.3.3. Technika salašnického chovu ovcí
2.2.3.3.1. Technika chovu v létě
Od počátku května do října až listopadu (záleželo na počasí a stavu pastvin) se ovce chovaly v horách na salaších. Vedoucím pracovníkem byl „bača“, který pečoval o ovce a měl na starost výrobu sýra a chod celé salaše. Dále zde byl „valach“, který ovce hlídal na pastvě a spolu s bačou dojil. Salaše byly často velmi vzdálené od obcí a trvalých obydlí jejích pracovníků, kteří do vsi chodili jen zřídka, donášet sýr a žinčici (Kunz, 2005).
Ovce se po ranním dojení vyvedly na pastvu, kde se pod dohledem ovčáka a psa pásly až do poledního dojení. Poté se opět vedly na pastvu a večer znovu dojily, případně přikrmily. Pití ovcím zajišťovaly korýtka zřizované v blízkosti pramene, ke kterým je pastevec vodil dvakrát, někdy jen jednou denně. Také dostávaly sůl k lizu, které se počítalo na 20 týdnů asi 400g na ovci. Úkryt před nepřízní počasí zajišťovala ovcím povětšinou jen vegetace, někdy byl na salaši primitivní přístřešek (Kunz, 2005).
Dojilo se 3 krát denně – brzy ráno mezi 4. - 5. hodinou, v poledne a večer. Mezitím se ovce vyprovázely na pastvu. K dojení sloužila ohrada („košár“), která měla obvykle dva prostory. Ovce přecházely z jednoho prostoru do druhého brankou („strunga“), kde byly dojeny na prkně („mostek“) asi 150cm dlouhém a 40-50 cm širokém, na jednom konci vzepřeném 15-20 cm nad zem. Ovce stála na vyvýšeném konci a dojič seděl níže a ze zadu dojil. „Dojič pomne vačku u kořene oběma rukama pevnými 3-4 stisky, načež ji zmáčkne silou, zvrzgne veménko a počne dojit střapkáním, tj. střídavým zatahováním za struky.“ Pokud bylo více dojičů, bylo zde více „strung“ a ovce se většinou časem naučily chodit ke „svému“ dojiči. Dojivost ovcí závisela na počasí, kvalitě pastvin i zručnosti dojiče. V 17. a 18. století se počítalo s 6-7 kg sýra na ovci za laktaci. Průměrně se dojilo 4 měsíce, při dobré pastvě 5 a jen vyjímečně 6 měsíců (Kunz, 2005).
Velikost stád byla různá – velkostatkářská stáda v 18. století čítala až 1000 ks, sedláci vlastnili kolem 500 ks, „míšaníci (2-3 sedláci, kteří si společně pronajali území v horách na kterém pásli ovce) v první polovině 19. století 250-500 ks. Kolem roku 1900 se na „velké salaši“ uvádí asi 150 ks a na „malé salaši“ 50-70 ks ovcí- Každá ovce měla svůj zvonek, který byl vyladěn tak, aby stádo znělo harmonicky. Význam to mělo nejen estetický, ale především pro uklidnění ovcí. Ovce je velmi plachá a každý nečekaný zvuk ji zneklidní, což omezuje její pastvu. Neustálé cinkání zvonků jí dodávalo pocit bezpečí (Kunz, 2005).
Ovcím vyhovují suché, na výsluní položené trati s nízkým trávníkem (Kunz, 2005). Mokřiny hostí mnoho cizopasníků. Z 600 druhů bylin spásají 570 (Vaněk, 2002). Vyhledávají kmín, kostřavu, metlici, žebřičí, krkovec, drobnou jednolistou ostřici. Zdraví prospěšný je také přepas na jalovci. Vyhýbají se sítí, křipině, přesličce, náprstníku (Kunz, 2005). Toxické látky v některých rostlinách jako ocún, vlaštovičník, rulík, střemcha, listy slivoní a třešní mohou vyvolat malátnost, poruchy reprodukce, zdravotní problémy i smrt. Třezalka a blatouch má nežádoucí vliv na kvalitu mléka (Mátlová, 2005). Naopak jedovatý pryšec, čičorka a kozí pysk ovcím neškodí (Kunz, 2005). Díky svému rozštěpenému pysku dovede ovce spásat i velmi nízké porosty. Často se krátkodobě přepásaly na okrajích cest, mezích, v lužních lesích, strništích a na ozimech (Kunz, 2005). Valašské ovce jsou velmi chodivé a vyhovuje jim pastva při chůzi (Štika, 2007). Tato vlastnost byla nezbytná pro salašnictví.
2.2.3.3.2. Technika chovu v zimě
Po „rozsadu salaše“, většinou 28. září (sv. Václav), se ovce vedly z hor do nižších poloh. V pozdějších dobách pastevectví nebývalo celé stádo ovcí majetkem pastevců, ale na zimu se roztrousilo mezi jednotlivé hospodáře. Nejspíše se jedná o promísení způsobu karpatského a „domácího“, kdy měli ovce (a jiná hospodářská zvířata) na starost obecní pastýři, kteří každý den obcházeli obec a vyváděli zvířata na na obecní pastviny (Kunz, 2005).
Různě početné skupiny ovcí byly většinou ustájeny v roubených ovčínech. Jako podestýlka sloužila silná vrstva slámy, která se neustále doplňovala, aby hmota hnoje co nejvíce narůstala a také aby se zamezilo znečištění vlny. Měnila se jen jednou ročně – obvykle na podzim po žních. Kozy, na rozdíl od ovcí, nesnáší stání ve výkalech a podestýlka se jim měnila častěji. V raných dobách salašnictví ovce zimovaly pouze pod stromy (smrky). „Kuželovitě narůstající husté skupinky mlází vytvářejí pod vrstvou sněhu, zpevněného dýcháním dobytka, ideální zimní stání“ (Kunz, 2005). Podobně se chovají ovce i dnes – tzv. „novozélandským“ způsobem. Ovce jsou celoročně na oplocených pastvinách. Od prosince do dubna jsou přikrmovány přímo na pastvě. Tento způsob testuje např. farma Agrokiwi Vysoké Mýto. Ovce je velmi odolná vůči vlivům počasí, dešti, mrazu i větru, nesnáší však trvalý průvan, vlhkost a nedostatek světla ve stáji (Vaněk, 2002). Na jednu dospělou ovci se dříve počítal 1m2 ke stání. Jehňata drobných chovatelů se v prvních dnech života chovala spolu s lidmi ve vytápěné „jizbě“ (Kunz, 2005).
Ovce se v zimě krmily senem, slámou, „hrachovinou“ (nejspíš sláma z hrachu) a „letninou“ – sušenými větvemi listnatých stromů, které se před krmením kropily vodou (osekané listneté stromy dříve také patřily k typickým krajinným prvkům). Přilepšovalo se jim řepou, tuřínem, bramborami, kysaným zelím a otrubami (například vařenými brambory či zelím posypaným otrubami nebo „chorou“ moukou). Kysané zelí a různé byliny se užíávaly také k léčení. Čerstvě ostříhaným ovcím a kojícím matkám se dávaly také pokrutiny a šrot. Krmná dávka se počítala 1q sena na ovci a rok. Platilo pořekadlo „Na hromnice, půl píce“ (2. února). Ovce drobných chovatelů byly většinou živeny lépe, než ovce z velkých stád, které na začátku jara většinou více či méně hladověly (Kunz, 2005).
2.2.3.3.3. Reprodukce

K 20-25 bahnicím se choval jeden beran, který se připouštěl od jednoho a půl roku stáří do šesti let způsobem „na divoko“ 16. října (sv. Havel). Někdy byly řevné ovce vyhledány zkušebním beranem. Oplození se mu zabránilo zavěšením zástěrky na břicho, nebo svázáním předních nohou. Vyhledané ovce se vyvedly ze stáda a připustily k vyspělému beranu (Kunz, 2005). Zkušebních beranů („prubířů“) se užívá i dnes. Beran se vpouští do stáda 2-3 týdny před plodným obdobím, někdy je opatřen zařízením, které řevné ovce barevně označí (Vaněk, 2002). Délka březosti je asi 150 dní. Valašky plodily nejčastěji 1 jehně. Po porodu, většinou na začátku jara, byla jehňata chována spolu s matkou v ovčíně (někdy první týden až dva též v domě hospodáře) až do výhonu ovcí na horské pastviny, což bylo na začátku května (Kunz, 2005).
2.2.3.4. Plemena

2.2.3.4.1. Zemská ovce

Před příchodem valachů se na východní Moravě chovaly ovce „s bílou hrubší vlnou, přece všsk jemnější než vlna valašek“ (Štika, 2007), které se pro odlišení od valašských ovcí začaly označovat jako „ovce domácí, zemské, pozemské, polní a možná ještě jinak“ (Štika, 2007). Patřily k rase české ovce domácí, dnes též známé jako česká ovce selská. V 17. století se na Moravě častěji užívalo označení ovce „birecké“ neboli „birky“. Tento název k nám přišel ze Slovenska, kde tak jmenovali ovce považované za mutaci maďarské ovce domácí (Štika, 2007). Byla „nenáročná na druh pastvy, otužilá pobytem pod širým nebem a méně náchylná k nemocem než ovce prošlechtilých importů“. Bahnice dosahovaly průměrné hmotnosti 40 kg, berani 50-60 kg. Dávala dvě střiže průměrně po 2 kg prané vlny. K zušlechťování zemských ovcí docházelo od 70. let 18. století dovozem merinových ovcí ze Španělska. Chov nezušlechtěných „birek“ se udržel v některých oblastech až do počátku 20. století, nejspíš především pro jejich nenáročnost a vyšší odolnost (Kunz, 2005). Od 50. let 20. století byla postupně křížena s příbuznými plemeny (württemberská ovce, texel, cigája, lincoln, romney, leicester, zušlechtilá valaška) a v roce 1989 získala plemenný statut šumavská ovce. Od roku 1992 je řazena k genovým rezervám ČR (Horák a kol., 2004).
2.2.3.4.2. Valašská ovce

Ovce valaška se na východní Moravu dostala spolu s „valašskou kolonizací“ na konci 15. století. Jedná se o původní hrubovlnné plemeno řazené do skupiny horských cápových ovcí dříve rozšířených v Karpatech, na Balkáně a jižní Rusi. Je přizpůsobena k salašnickému způsobu chovu, chodivá, nenáročná na pastvu a velmi odolná nepřízni počasí. Její vlna umožňuje hladké splývání dešťových kapek. „Vaľaška sa po déšťu otřepe a je za tři hodiny suchá. To merinka, tá trpí aj tři dni a móže, nachlaďa sa, dostať aj zápaľ plúc.“ Podobně jako ovce „birecké“ se Valašky chovaly až do 20. století (Kunz, 2005). Ve druhé polovině 20. století se zušlechťovaly a vzniklo nové plemeno zušlechtělá valaška, dnes ve velké míře chované v horských oblastech Slovenska (Horák a kol., 2004). Původní plemeno valašky se podařilo uchovat a dnes patří ke genovým rezervám ČR.
2.3. Současný stav chovu ovcí v moravské části Karpat

2.3.1. Rozsah chovu ovcí

„Chov ovcí v ČR lze z dlouhodobého hlediska charakterizovat jako odvětví s nejvíce kolísavými početními stavy ve srovnání s ostatními druhy hospodářských zvířat“ (Horák a kol., 2004). Zatímco se na konci 19. století chovalo na území ČR přes 2 miliony ovcí (Vaněk, 2002), v roce 1991 to bylo 430 tisíc a v roce 2000 již pouze 84 tisíc (Horák a kol., 2004). Poté dochází k mírnému růstu a v roce 2008 se uvádí 183 618 ovcí a beranů (Holá, 2008). Na východní Moravě jsou ovce chovány především v drobných chovech několika desítek kusů bahnic, nebo například na zahradách v počtu kolem 3-5 bahnic. Chovatelů větších stád je málo.
2.3.2. Plemena

Zastoupení jednotlivých plemen ovcí chovaných v ČR se za posledních 20 let výrazně změnilo. Vlnařská plemena, která v roce 1990 představovala 62,9 % z celkových stavů ovcí, nejsou již od roku 1996 evidována. Masná plemena a plemena s kombinovanou užitkovostí, která byla v roce 1990 zastoupena 37,1 %, činila v roce 2007 celkem 91 %. Tento vývoj byl reakcí chovatelů na změněnou odbytovou situaci, kde se v podstatě jediným komoditním výstupem stalo jehněčí maso (Holá, 2008; Vaněk, 2002).
Šlechtitelská práce u ovcí se orientuje především na vysoké procento dvojčat, asezónní říji a minimální produkci vlny. Produkce 1 kg vlny totiž zpotřebovává tolik energie, jako přírůstek 6 kg jehňat (Mátlová a kol., 2000).
V horských oblastech jsou výhodnější původní plemena (šumavka, valaška), která mají nižší nároky na výživu plynoucí z jejich adaptace na zdejší podmínky a nižší hmotnosti. Nižší kvalita výživy se u nich nepříznivě projeví na fyzické konstituci, méně na růstu vlny. Ušlechtilá plemena jsou často náchylnější k nepříznivým vlivům počasí i snížené kvalitě výživy a jejich genetický potenciál se tak nemůže uplatnit. Šumavka i valaška (popř. zuštechtělá valaška) jsou dokonale přizpůsobeny i na dlouhé zimní ustájení. Při dostatku objemných krmiv (sena) nedochází ani během zimy dlouhé 6 a více měsíců k takové ztrátě kondice, jako u jiných plemen. Pro mírně chladné až chladné klima jsou zvláště vhodná plemena šumavka, valaška (původní i zušlechtilá) a cigája. Také bergschaf, který je však výrazně většího rámce a má tedy vyšší nároky na kvalitu pastvy (Mátlová a kol., 2000).
2.3.3. Užitkovost

Tradiční užitkovost ovcí chovaných na východní Moravě byla střiž vlny – především od „zemských“ ovcí (blízká dnešní šumavce) a od 18. století od ušlechtilých merinových ovcí dovážených ze Španělska. Ve vyšších polohách pak převládal chov valašek pro produkci ovčího mléka k výrobě sýrů.
2.3.3.1. Vlna

V současné době se vlna uplatňuje především k výrobě mykaných přízí a následně do dek, zateplovacích vložek nebo nábytkových tkanin. Zcela zmizelo uplatnění do koberců – poslední továrna byla zavřena v roce 2002 (Štork, 2004). Jelikož je chov ovcí roztroušen mezi drobné chovatele mnoha různých plemen, je průmyslové zpracování vlny velmi náročné a tuzemská vlna nemůže konkurovat levnému importu. Proto nachází spíše uplatnění do regionálních výrobků malých zpracoven (svetrů, ponožek, dětských hraček, módních doplňků a ozdob či ručně tkaných koberců). Vlnu často zpracovávají přímo chovatelé – spíše zájmově s malým doplňkovým ziskem. Existuje také řada rukodělných a charitativních organizací, kde se vlna uplatňuje k využití volného času, či pracovní síly hendikepovaných lidí. Podporou tradičního zpracování vlny se zabývá například o.p.s. Moravské Karpaty. Jelikož je vlna často spíše odpadní produkt, využívá se také k zateplování staveb. Na jednu stranu je to lepší, než vlnu pálit, ovšem vzhledem k tomu, že se dříve jednalo o velmi cennou surovinu k výrobě nejkvalitnějších textilií je to celkem smutná skutečnost.
Ovčí vlna vyniká řadou specifických vlastností, díky nimž jsou vlněné oděvy hřejivé v chladnu i za mokra a chladivé v teple, pohlcující pachy, přirozeně elastické a nekrčivé, málo se špiní, snadno perou a rychle schnou. Vždy bývala uplatňována k výrobě oděvů všech druhů, včetně luxusních společenských obleků. Dnes se používá i k výrobě sportovního spodního prádla, kde svými vlastnostmi předčí syntetické materiály.
Světová produkce vlněných vláken byla v roce 2007 celkem 1215 tis. t. Pro srovnání: sntetických vláken 42 758 tis. t, celulosových 3 574 tis. t a bavlněných 26 452 tis.t (CIRFS). Největším producentem je Austrálie, následuje Čína a Nový Zéland. Čína je největším zpracovatelem a je zde chováno nejvíce ovcí (15 % světové populace) (Australian Wool Innovation Limited, 2005).
2.3.3.2. Mléko

Využití ovčího mléka nemá v České Republice příliš velkou tradici (snad kromě horských oblastí). Mnohem více se zpracovává na Slovensku, kde je průmyslově vyráběn například mírně zralý sýr „brynza“. Přesto se i na východní Moravě ovčí mléko zpracovává. Například ve Valašské Bystřici chove paní Mikulcová stádo 100 ovcí mléčného plemene lacaune. Sýry dodává do několika prodejen a ručně zpracovává také vlnu.

Ovčí mléko obsahuje oproti kravskému více sušiny (19,4 %), především tuku (7,9 %) a bílkovin (6,3 %) (hodnoty pro valašskou ovci). Výrazně vyšší obsah kyseliny kaprinové způsobuje jeho specifickou vůni. Ze stopových látek obsahuje více fosforu, vápníku, hořčíku, vitaminů skupiny B (B5 a B12), biotinu (H) a vitaminu A (Krčál a kol., 1988).
2.3.3.3. Ostatní využití

Současný stav chovu ovcí na východní Moravě spočívá velkou měrou na drobnochovech, kde se často uplatňují především ke spásání travních ploch např. na zahradách, v sadech, či jiných nevyužitých plochách. Ovce spásá i velmi nízké porosty, které pro svou nízkou hmotnost příliž nezatěžuje a svými výkaly i zlepšuje jeho kvalitu (Kunz, 2005). Ovčí hnůj je také vynikající k hnojení zahrad, mimo jiné také proto, že téměř nezapáchá. Dříve byl považován za nejkvalitnější ze všech (Kunz, 2005). Ovce je velmi estetická a nachází tak uplatnění v agroturistice, „ekovýchově“ a dokonce i ke sportu (soutěže v pasení ovcí pomocí psů, např. na farmě pana Vejčíka v Horní Strapnici).
Ačkoli je dnes motivací k chovu ovcí zřejmě často zájem či vztah k tomuto zvířeti, z ekonomického hlediska tvoří více než 90 % příjmu z chovu ovcí tvoří jatečných jehňat (Mátlová a kol., 2000). Nechci se zde zabývat etikou zacházení se zvířaty, chov ovcí (matek) jen proto, abychom jim každoročně odebírali mláďata, co nejekonomičtěji je vykrmili a odvedli na jatka však nepovažuji za správné. Proto chci především poukázat na šíři užitku, který nám ovce nabízí a zda se jí odvděčíme péčí, nebo pravidelným zabíjením jehňat, je záležitostí individuálního rozhodnutí. Chov ovcí (stejně jako jiných zvířat) pro maso nepovažuji za „užitkovost“ a v této práci se jím nezabývám.

2.4. Potenciální možnosti využití ovci v horských oblastech

Aby byl chov ovcí (stejně jako jiná odvětví hospodářství) úspěšný, je nutno o něm uvažovat v multifunkčním pojetí. Je-li cílem pouze dosažení zisku, bude jej náročné uskutečnit a i když se to podaří, nebude to stav stabilní (či „trvale udržitelný“). Proto je lépe zvážit veškeré možnosti, které chov ovcí přináší a navrhnout způsob hospodaření tak, aby v něm ovce plnily více funkcí.

Nejprve ve zkratce shrnu užitkovost ovcí: produkce vlny, mléka a hnoje, spásání jinak nevyužitých porostů a tím i jejich přirozené hnojení (horské pastviny, zahrady, sady, parky, strniště či pole oseté zeleným hnojením, ladem ležící orná půda, doběrná pastva po skotu a koních), agroturistika (estetika, možný i kontakt např. dětí), ekovýchova, využití volného času (programy pro děti a mládež, tradiční zpracování produktů, sport), využití pracovních sil hendikepovaných lidí.

Mimoprodukční funkce (ekologické, sociální) jsou podporovány řadou dotací: Program rozvoje venkova, Program péče o krajinu, fondy EU.

Z Programu rozvoje venkova lze získat:
· 2500-4300 Kč/ha
méně příznivé oblasti (LFA)

· 3082,8 Kč/ha (2007)
oblasti Natura 2000 a 1. zóna CHKO 

(zákaz hnojení, při pastvě max. 30 kg N/ha . rok)

· 1954,3 Kč/ha (2007)
ekologické zemědělství na trvalých travních porostech
(při pastvě max 70 kg N/ha . rok)

Z Programu péče o krajinu:

· 15 000 Kč/ha

pastva ovcí a koz v CHKO (mimo CHKO 10 000 Kč/ha)

· až 16 000 Kč/ha
kosení (ručně kosou v CHKO)

· 22 000 Kč/ha

likvidace náletu (v CHKO)

(Mátlová, 2005; Picková a Špička, 2008)
Tržní hodnotu produktů je možné zvýšit různými certifikačními známkami – především známkou ekologického zemědělství (BIO), regionální známkou „Vyrobeno v BESKYDECH®“ či „Tradice Bílých Karpat ®“. Režim ekologického zemědělství udílí určité zákazy a povinnosti: zákaz hnojení pastvin, zatížení max. 13,3 ovcí a koz/ha (70 kg N), krmiva pouze z ekologické produkce, zákaz odřezávání rohů, specifické požadavky na ustájení apod (Moudrý a kol., 2007).
Horské oblasti skýtají určitá omezení, např. v kvalitě pastvy, možnostech rostlinné produkce, dostupnosti a dopravě produktů. Naopak lze využít specifických výhod jako je spojení produkčního (ekologického) zemědělství a cestovního ruchu, pro který je horská farma jistě atraktivnější. Také místní tradice mohou být do systému účelně zakomponovány (tradiční potravinářské a řemeslné výrobky, ukázka tradičního hospodaření jako turistická atrakce).
Z výše uvedeného lze vytvořit řadu modelů multifunkčních hospodářských systémů. Například může ekologická farma zaměřená na pěstování ovoce a zeleniny využívat ovce k údržbě sadů a hnojení. Zároveň nabízet ubytování na farmě, provozovat restauraci s využitím vlastních produktů a pořádat kurzy zpracování ovčí vlny. Zbylá vlna se zpracuje v chráněné dílně zaměstnávající zdravotně omezené. V létě může farma pořádat tábory pro děti a mládež. Ovce mohou být chovány tradičně salašnicky (třeba pod dohledem dobrovolníků) včetně malé salaše jako atrakce. Při dobré propagaci bude takováto farma-penzion navštěvována turisty z celého světa. Produktem bude ekologicky pěstované ovoce a zelenina (např. „BIO kysané zelí z valašských kotárů“), ručně vyráběné vlněné výrobky a také cestovní ruch a rozvoj venkova (mnoho pracovních příležitostí). Takovýchto modelů je možno vytvořit celou řadu. Důležité je, aby „každý prvek plnil více funkcí a každá funkce byla zajišťována více prvky“ (Mollison a Slay, 1994).
2.5. Význam plemene původní valaška

Valaška je velmi estetická, svými dloudými šroubovitými rohy až impozantní. Zároveň je drobná, snadno přivyká kontaktu s lidmi. Toho lze dobře využít v agroturistice, práci s dětmi, různé ekovýchovné programy. Je čilá, navyklá karpatskému způsobu chovu a náročným podmínkám v horských oblastech. Snad kromě produkce mléka a vlny je Valaška jedním z nejvhodnějších plemen ke všem výše popisovaným mimoprodukčním účelům.

Valaška (též označována jako: původní valaška, valašská ovce, pôvodná valaska, Walachenschaf, Walashken Schaf, Moravian Zackelschaf, Valashian, Vlakhskaya, Valachian, Walachian, Valahian, Woloschian, Wallachian achel, Volosh) patří do skupiny horských cápových ovcí (zackel group) rozšířených ve východní a severovýchodní Evropě. Do této skupiny je řazena také šumavka. Ovce této skupiny jsou menšího tělesného rámce, nenáročné a málo prošlechtěné. Vlna hrubá či smíšená, většinou bílá, také černá a hnědá. Časté jsou tmavé pigmentové skvrny. Dlouhé stočené rohy u beranů, často i u ovcí (Desilva and Fitch, 1998; European Association for Animal Production, 2009).
Hmotnost valašek je 35-40 kg u ovcí, 45-55 kg u beranů. Mají klínovitou hlavu, čelo porostlé vlnou, uši poměrně krátké směřující do stran. Rohy časté u obou pohlaví, šroubovité - lyrovité nebo přímého tvaru (do stran) až 50 cm dlouhé. Krk delší, hruď úzká a mírně klenutá, hřbet rovný a úzký. Končetiny kratší s tvrdými kopyty, ocas rovný, porostlý vlnou. Vlna bílá, časté jsou černé skvrny na kůži. Valašky mohou být také celé černé (zřídka). Vlna valašek je splývavá, smíšená, hrubá, sortiment D/E-E/F (nad 40 μm) (Horák a kol., 2004). Valaška je ceněná také na výstavách.
Produkce mléka za laktaci je 70-120 l. Vlna se stříhá obvykle 2 krát (někdy 1) ročně. Roční stříž se uvádí 1,5-2 kg prané vlny u bahnic, 2-3 kg u beranů. Roční délka vlny nad 20 cm (Horák a kol., 2004). Valašky plodí většinou 1 jehně (tradičně). Dnes jsou zaznamenány i dvojčata a trojčata, při kterých však bahnice či jehňata mohou trpět (Desilva and Fitch, 1998).
Původní plemeno valašské ovce téměř zaniklo, když bylo ve druhé polovině 20. století zušlechťováno křížením s berany texel, cheviot, leicester, lincoln a romney a vzniklo nové plemeno zušlechtělá valaška (Horák a kol., 2004). Část populace valašek byla vyvezena do Německa jako genová rezerva. V 80. letech minulého století zahájilo Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm program na záchranu původního plemene valašských ovcí. Stavy valašek byly v té době již velmi nízké, přesto se podařilo utvořit životaschopné stádo, které je dodnes součástí expozic muzea. Vlivem příbuzenské plemenitby docházelo k časté mortalitě mláďat, proto byla snaha získat plemenný materiál ze Slovenska k oživení německé i české populace. To se ovšem nepodařilo, na Slovensku již nebylo možné nalézt plemenně čisté jedince. Proto došlo v roce 2004 k výměně mezi českými a německými valaškami, což bylo nakonec úspěšné (Save Foundation, 2005).
V roce 2004 vznikl v České Republice „Klub chovatelů a příznivců ovcí plemene Valašská ovce“. K nejvýznamnějším z chovatelů dnes patří Ing. Vejčík, který v Horních Stropnicích chová 96 ovcí a 5 beranů. Dále Zemědělská usedlost Bludička v Bludovicích u Nového Jičína (která je sídlem svazu) a Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm se stády přibližně 40 ovcí. Zbývající část české populace valašek zpočívá na drobných chovech – např. Záchranná stanice Bartošovice u Nového Jičína, o.s. Stránské v Břidličné a chovná stanice Vrabčí hnízdo v Rožnově pod Radhoštěm (Klub chovatelů a příznivců ovcí plemene Valašská ovce, 2009).
3. Závěr 
Chov ovcí v České Republice byl do poloviny 19. století velmi významným odvětvím živočišné výroby a to zejména pro vlnu. Od konce 19. století pozvolna upadá a dnes je spíše jen okrajovou, či zájmovou činností. Konkrétně v oblasti hor východní Moravy, stejně jako v celých Karpatech, se ovce chovaly poměrně specifickým - „salašnickým“ – způsobem, jenž byl hlavním faktorem při vytváření karpatské krajiny. Chceme-li do budoucna zachovat krásu této krajiny, ale také tradičního, poklidného života v horách, mohou nám být ovce velmi nápomocné. Ovce, člověk i jiné prvky přírody jsou po staletí neměnné. Teoreticky je tedy možné živit se se vším všudy tak, jako před stovkami let. To samozřejmě není naším cílem, ale neměli bychom na tuto zkutečnost zapomínat, nýbrž využívat historii jako zdroj zkušeností, jak lze žít. Co často brání idylickému životu na vesnici, je přílišná jednostrannost. Budeme-li chovat ovce jen pro dosažení maximálního zisku z některé z jejich užitkových vlastností, bude nás to stát mnoho úsilí, vstupů (např. hnojiva, mechanizace), problémů s nepotřebnými vedlejšími produkty apod. Proto je výhodnější zakomponovat chov ovcí do složitějšího „multifunkčního“ hospodářského systému.
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